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(Науковий керівник – Щербачук Н. П., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ВІДОКРЕМЛЕНІ ОБСТАВИНИ У СТРУКТУРІ ПРОСТОГО 

НЕЕЛЕМЕНТАРНОГО РЕЧЕННЯ 

(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ ВАЛЕР'ЯНА ПІДМОГИЛЬНОГО) 

 
У статті проаналізовано специфіку використання простих речень, ускладнених відокремленими 

обставинами, на матеріалі творів Валер'яна Підмогильного. 

Ключові слова: відокремлення, ускладнене речення, відокремлені обставини. 

 

The article analyzes the specific use of simple sentences, complicated secluded ground son the basis of works 

Valerian Pidmohylny. 

Key words: separation, complicated sentences, separated circumstance. 

 

Сучасна мовознавча наука скерувала свої інтереси на розгляд типових синтаксичних явищ 

задля оцінки певного процесу. Проте науковці останнім часом пов’язують власні напрацювання з 

аналізом мовного процесу на окресленому часовому відрізку з огляду на ідіостиль найкращих 

творців українського художнього слова. До таких постатей належить Валер’ян Підмогильний – 

один із найталановитіших вітчизняних письменників початку ХХ століття, який увійшов в історію 

української літератури як український письменник і перекладач, один з найвидатніших прозаїків 

українського «Розстріляного відродження». 

Чільне місце серед мовних засобів у доробку В. Підмогильного посідають прості ускладнені 

речення. Наше дослідження засвідчило значну перевагу серед такого різновиду ускладнювальних 

компонентів відокремлених обставин, які є найбільш характерним стилістичним прийомом автора. 

Тому маємо на меті – з’ясувати специфіку використання простих ускладнених речень з 

відокремленими обставинами у творах В. Підмогильного. У своїй роботі ми зупинилися на 

аналізові одного із аспектів дослідження синтаксичних конструкцій – формальній структурі. 

У синтаксичній теорії поки що немає однозначного визначення й несуперечливої концепції 

простого ускладненого речення. Питання ускладненості структури простого печення в 

традиційному мовознавстві до сьогодні залишається не розв’язаним, не зважаючи на постійний до 

нього інтерес. Дослідження простих ускладнених речень у сучасній українській мові є актуальним. 

Оскільки в таких реченнях відображені широкі можливості вираження конденсованої думки. 

Проблему особливостей формально-граматичної будови речення досліджували такі 

українські мовознавці: Л.А. Булаховський, І.Р. Вихованець, Н.В. Гуйванюк, М.Ф. Кобилянська, 

О.С. Мельничук, М.Я. Плющ, О.О. Потебня, В.М. Русанівський, І.І. Слинько, К.Ф. Шульжук та ін. 

У вивченні цих одиниць уже існує певна традиція. На думку К.Ф. Шульжука, 

«Відокремлення – це смислове й інтонаційне виділення у реченні непоширеного чи поширеного 

другорядного члена речення, який унаслідок цього набуває більшої самостійності» [6, с. 161]. 

На думку автора підручника «Сучасна українська літературна мова» М. Плющ, 

«Відокремлення – це смислове та ритмічно-інтонаційне виділення другорядних членів речення для 

посилення їхнього значення у семантико-граматичній структурі речення» [5, с. 356]. 

Відокремленим членам речення властива напівпредикативна функція. Найповніше вона 

проявляється тоді, коли відокремлений член речення можна трансформувати в підрядну частину 

складного речення чи в окреме просте речення. 

Відокремлюватися можуть тільки другорядні члени речення, однак лише ті, що не мають 

тісних синтаксичних зв’язків з словоформами, до яких належать. Зважаючи на це, ніколи не 

відокремлюються, наприклад, прямі додатки. 

Аналіз ілюстративного матеріалу показав, що речення з відокремленими обставинами у 

творчому доробку письменника є семантично і граматично неоднотипними.  

Наше дослідження засвідчило, що у мовній палітрі творів Валер’яна Підмогильного просте 

речення найчастіше ускладнене відокремленою обставиною. Наприклад: Він хитро посміхнувся, 

натякаючи (2, с. 234); Купивши паперу, хлопець сів до свого столу (2, с. 236); Він хапливо ловив 

шпичкою шматки картоплі та кришеники сала й ковтав їх, не жуючи (2, с. 39); Вона, ніби 

жартуючи, сховалась від нього (2, с. 40). 

Проведені дослідження засвідчили, що конструкцій з дієприслівниками і 

дієприслівниковими зворотами налічується 35%, з відокремленими обставинами допусту − 9%,     

© Поліщук Наталія, 2015 
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з відокремленими обставинами часу − 20 %, з обставинами способу дії − 30%, з відокремленими 

обставинами мети − 6%. 

Джерельна база показала, що автор надає перевагу синтаксичним конструкціям, у яких 

відокремлена обставина вжита як на початку, середині, так і в кінці речення. Наприклад: 

Спинившись, він суворо забрав руку (2, с. 223); Вона тихо засміялась, потягуючись (2, с. 120);     

В кімнаті сіла на стільця й сиділа довго, не роздягаючись, з торбинкою в руках (3, с. 40). Як 

бачимо, письменник використовує їх для змалювання певної характеристики ситуацій та пейзажів, 

душевного стану героя. 

Відокремлюються обставини, виражені різними порівняльними зворотами (порівняльними 

словосполученнями), після або перед пояснюваним дієсловом комою відокремлюються 

порівняльна обставина особу дії зі сполучниками як, мов, наче. Наприклад: А третій шлях, 

скотившись до річки, мов брав до села свіжину Дніпра (2, с. 22); Левко підійшовши до своїх 

молодих колег, мов посміхаючись і трохи похитуючись на куцих ногах (2, с. 27). 

За нашими даними, мовній палітрі творів В. Підмогильного характерна постійна напружена 

динамічна дія, часто відбувається констатація фактів і подій, герої перебувають у русі. Усе це 

зумовило пошук автором мовних засобів, які б допомогли зреалізувати поставлену ціль. 

Часто відокремлюються обставини для позначення способу дії: Подумавши, він піднявся з 

ліжка (2, с. 47); Вийшовши з двору, він пішов перед себе незнайомими вулицями, несучи на серці, 

нестерпучий гніт безсилої люті (2, с. 72). 

Джерельна база виявила прості речення з відокремленими обставинами, вираженими 

одиничними дієприслівниками, які найчастіше виступають у значенні причини дії, допомагає 

авторові урізноманітнити речення за структурою, уникнути суцільного використання складних 

речень, збагатити синтаксичну структуру твору. Наприклад: Здивувавшись, він узяв цигарку        

(2, с. 30) − Він узяв цигарку, бо здивувався; Хвилюючись, вона обняла його (2, с. 222) − Вона 

обняла його, бо сильно хвилювалася; Побачивши Левка, він збадьорився (2, с. 44) − Він 

збадьорився, бо побачив Левка. Така авторська майстерність і неоднозначність викладу думки дає 

змогу читачеві тонко, особистісно, багатоаспектно і кожен раз по-новому сприймати твір, який 

читаємо, насолоджуватися багатством засобів нашої мови. 

Таким чином, у творах Валер’яна Підмогильного нами зафіксовано велику кількість речень з 

відокремленими обставинами. Найчастіше це речення з дієприслівниковими зворотами та 

одиничними прислівниками, які використанні письменником з метою надання висловленню 

більшої смислової ваги, художньої та експресивної забарвленості, авторської стилізації. 

Відокремлення зустрічаються в різних позиціях речення. 
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